

Rozkaz ministra obrany ke Dni ozbrojených sil

Vojáci a vojákyně, zaměstnanci a zaměstnankyně!

Vznik našeho státu je úzce spojen se vznikem Československých legií. Odvaha a hrdinství legionářů výrazně přispěly k tomu, že při slavnostní přísaze Československé střelecké brigády dne 30. června 1918 v Darney, uznala Francie naše právo na národní sebeurčení. Tento den považujeme za počátek vzniku československé armády a dnes jej slavíme jako Den ozbrojených sil.

V říjnu 1918 vznikl na mapě Evropy nový stát, v jehož čele stanul prezident Tomáš Garrigue Masaryk. Své zkušenosti z bojů ve Francii, Rusku a Itálii využili českoslovenští vojáci hned v prvních týdnech a měsících existence nové vlasti, a to při střetech o území s Polskem a Maďarskem.

Legionářské tradice stály u zrodu našich jednotek v zahraničí za 2. světové války a měly být oporou obnovené republiky pod vedením prezidenta Edvarda Beneše. Přišel ovšem únor 1948 a vše, co bylo spjato s demokracií a západním světem, muselo ustoupit komunistické ideologii. Československá armáda se tak proměnila v lidovou, nikoli však lidem milovanou.

Až sametová revoluce znamenala změnu, která nastartovala transformaci k moderní demokratické armádě. Nicméně trvalo téměř celou jednu generaci než si vojáci vybudovali u svých občanů prestiž, jakou měli v období 1. republiky. To se ostatně promítlo i do financování a stavu armádní techniky, neboť bylo obvyklé začínat škrty ve státním rozpočtu na obraně.

Pomoc občanům při živelných pohromách, prestiž na mezinárodních cvičeních a v misích či vysoká profesionalita vojáků však toto vnímání v naší společnosti radikálně proměnily. A když celý svět ochromila pandemie COVID-19, byli jste to opět Vy, příslušníci Armády České republiky, kteří jste vyrazili na pomoc do přední linie. Střežili jste státní hranice, přepravovali a rozbíhali zdravotnický materiál, dezinfikovali místa s nákazou, vybudovali a rozběhli projekt chytré karantény či pomáhali v nemocnicích a dalších zařízeních. A jste připraveni pomáhat i nadále.

Občané pomoc armády přijímají s povděkem, o čemž svědčí velké množství příznivých ohlasů, dopisů či reakcí na sociálních sítích.

Méně však již veřejnost ví, jak nám v této krizi pomohlo naše členství v Severoatlantické alianci. Díky programu strategické přepravy SALIS jsme do České republiky rychle dopravili desítky tun roušek, testovacích souprav a dalšího zdravotnického materiálu.

I v této nelehké době jsme zároveň pokračovali v plnění aliančních závazků. Čekala nás logisticky náročná operace spojená s odsunem našich vojáků a techniky z Bagrámu a současně jsme začali plnit nové úkoly v Afghánistánu.

Pro naši armádu nastala nová situace i v další misi. Od poloviny června Češi poprvé v historii velí ostatním spojencům v rámci výcvikové mise Evropské unie v Mali.

Zároveň je důležité, že se nezastavil život ani u jednotek na našem území. I přes hygienická a další omezení pokračujeme ve výcviku a v přípravě armádních nováčků a záložníků. Pokračují rovněž plánované organizační změny, jež mimo jiné spočívají v přesunu Velitelství pozemních sil do Olomouce.

Vojáci a vojákyně,

v minulých měsících jste potvrdili, že jste skuteční profesionálové, na které je možné se stoprocentně spolehnout. Za sebe i za všechny naše spoluobčany Vám děkuji.

Zároveň Vás chci ujistit, že ačkoliv bude mít koronavirová krize vážné dopady na ekonomiku a státní rozpočet, modernizace armády se nezastaví. K zajištění obranyschopnosti České republiky potřebujete novou výzbroj a techniku a zasloužíte si ji.

Spolu to zvládneme! Takové bylo motto, které nám pomáhalo zvládnout pandemii COVID-19 a já pevně věřím, že nám pomůže i na naší cestě k armádě budoucnosti.



Lubomír Metnar
ministr obrany České republiky